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Chestiunea ungară.
Broşura lui Hungaricus, apărută 

la München*) zilele acestea tractează 
aşa de bine şi de documentat raportul 
dintre chestiunea naţionalităţilor din 
l ngaria şi tripla-alianţă, încât ar me
rita ca noi sé cumpărăm întreagă ediţia 
şi sé trimitem câte un exemplar tuturor 
politici anilor din Berlin şi Budapesta.

Dacă însă nu vom face aceasta, sé 
exprimăm aci mulţumită şi recunoştinţa 
noastră, şi a tuturor naţionalităţilor 
oprimate din patrie, cătră necunoscutul, 
dar’ simpaticul şi generosul bărbat, care 
se acopere sub pseudonimul: Hun
garicus.

In special noi, Românii, sűntem 
deosebit deobligaţi autorului, pentru 
felul obiectiv şi cinstit, cu care trac
tează chestiunea noastră de vieaţă. El 
porneşte chiar dela chestiunea română, 
pretutindenea o scoate la iveală şi o 
aprofundează. Arată firea şi caracterul 
nostru adevărat patriotic, neclintita noa
stră credinţă cătră tron şi monarchic, 
relevează importanţa noastră, cari ocu
păm fortăreaţa naturală dela ostul im
periului, şi mai ales scoate în lumină 
tăria şi rolul — într’un eventual mo
ment hotărîtor — a mândrului regat 
român, care dominează valea din jos şi 
gurile Dunărei, şi a cărui putere înar
mată cade greu, poate decizétor, în 
cumpănă.

Stând pe un punct de vedere inait 
şi obiectiv, întemeiat numai pe fapte şi 
date concrete, autorul ni-se presentă 
deosebit simpatic, noué Românilor. Sünt 
semne, care ne îndeamnă sé credem, că 
chiar titlul broşurei era plănuit sé fie: 
Chestiunea română (Rumänische Frage).

Cu toate acestea nici Ungurilor nu 
le este duşmănos. Le spune în faţă toate 
adevărurile, crude dar’ neîndoioase, le 
arată toate volniciile şi prigonirile ce 
comit faţă cu noi, le zdrobeşte chiar te
melia fantoamei lor predilecte : ideea de 
stat naţional maghiar, după care aleargă 
nebuneşte toate guvernele lor, cu toate 
acestea el le este binevoitor, sfătuitor de 
bine şi un adevărat protector. Pentru-că 
vrea să-’i facă să înţeleagă că umblă pe 
căi rătăcite şi se nisueşte să-’i readucă 
la calea dreaptă, să-’şi pună în acord 
aspiraţiunile cu interesele generale ale 
păcei şi ale civilisaţiunei.

El vrea să ferească pe Maghiari de 
catastrofa inevitabilă, dacă nu-’şi revin,

*) >Das magyarische Ungarn und der 
Dreibund, von Hungaricus, München, 1899. Ver
lag von I. F. Lehmann*.

de a fi puşi la reson cu de-a síla de 
alţii, în interesul mai înalt al Europei.

Pentru a ajunge la scop, Hungari
cus nu se îndestuleşte a aprecia actua
litatea. Nu se restrîngo a arăta lipsa de 
succese ale politicei de maghiarisare şi 
primejdia ce prepară ea pentru însăşi 
rassa maghiară, ci se reîntoarce la tre
cut şi arată cât de fals cred Ungurii de
spre trecutul istoric al ţărei lor. Unga
ria n’a fost nici-odată stat naţional ma
ghiar, ci a fost întotdeauna un stat de 
popoare, stat poliglot şi polietnic. Chiar 
aristocraţia (magyar nemesség) n'a fost 
o strălucire specifică maghiară de care 
s’au împărtăşit şi celelalte naţionalităţi, 
— cum zic scriitorii unguri — ci toate 
naţionalităţile au contribuit cu străluci
rea luminilor lor la ilustrarea acestei 
caste a lumei feudale, întocmai cum şi 
tronul sfântului Stefan a fost ilustrat cu 
deosebită splendoare de un Rege român.

în bunăvoinţa sa faţă de Maghiari, 
Hungaricus schimbă chiar şi numele 
chestiunei naţionalităţilor — nume odios 
Ungurilor — cu »chestiunea ungară«.

Eată cum începe autorul bro
şura sa:

»In anii din urmă, mai ales che
stiunea română din Ungaria, care în  
nmi multe privinţe trece chiar 
pe terenul politicei eacterne a 
stârnit interesul unor cercuri întinse. 
Dar’ nu este numai aceasta una che
stiune, care turbură stările din Ungaria 
şi le face să apară încărcate cu primej
die ; în Ungaria există contraste înăs
prite nu numai între Români şi Ma
ghiari, ci şi între Germani şi Ma
ghiari, între Slovaci şi Maghiari, între 
Şerbi şi Maghiari. Chiar şi Rutenii cei 
fără de importanţă politică pricinuesc 
guvernului din Pesta, la ocasie, griji. 
Afară de acestea Maghiarii se mai răs- 
boiesc cu Croaţii autonomi şi cu Ita
lienii din Fiume... Pe scurt politica de 
stat de azi a Ungariei se află în con
trast faţă cu toate popoarele nemaghiare, 
ce fac parte din teritorul coroanei sf. 
Stefan.

De oare-ce aceste popoare alcătuese 
majoritatea covirşiloare a cetăţenilor 
statului, reese, că aici nu e vorba numai 
de chestiunea naţionalităţilor în stric
tul înţeles al cuvântului, ci e vorba de 
o afacere foarte importantă a politicei 
de stat (staatspolitieshe Angelegenheit).

Majoritatea nemaghiară a ţărei se 
simte politiceşte asuprită printr’o mino
ritate maghiară; ambele stau una faţă 
cu ceealaltă în posiţie de luptă, pe când 
tocmai ar ave menirea, toate la olaltă, nu 
numai a alcătui un stat unitar, ci a-’l şi 
suşţine, a-’l întări.

Aşadar’ avem înaintea ochilor nu 
I atât o chestiune română, germană,slavă, 
 ̂ ci o chestiune ungară«.

Aşa scrie »Hungaricus« şi eată de 
I ce noi, îndată-ce am cetit broşura, am 

recomandat-o dlui prim-ministru Stell 
! în deosebită atenţiune.

Dacă dl Széli nu va voi, sau nu 
va cuteza — de teama curentului şovi- 
nist — să se ocupe cu chestiunea na
ţionalităţilor, atunci binevoiască a se 
ocupa de — chestiunea ungară.

Nu numai noi ’i-o cerem aceasta, 
ci interesele bine pricepute ale ţărei ’i-o 
reclamă.

Sibiiu, 8 Martie n.
Conferenţa interparlamen

tară se va ţine anul acesta, după-cum 
s’a mai scris, la 12 August, în Chri
stiania, capitala Norvegiei. Guvernul 
norvegian a cerut dela parlament, ear' 
parlamentul ’i-a votat, fără pedecă, 
suma de 500.000 coroane, pentru a 
pute tace faţă cheltuelilor încopciate 
cu conferenţa interparlamentară. Pre
şedintele secţiunei maghiare a adresat 
un apel membrilor parlamentului ma
ghiar, rugându- i sé iee parte cât de 
mulţi la conferenţa şi în scopul ace
sta sé se înştiinţeze la chestorul camerei.

-- «g**—-

Un vot de blam. Se ştie că ba
ronul Jivcovici, vicepresidentul congre
sului naţional sârbesc ’şi-a dat demisia 
din această demnitate, şi ’şi-a depus tot
odată şi mandatul de deputat congre- 
sual, primit dela coreligionarii sei din 
cercul electoral al Verşeţului. Din acest 
motiv, Sârbii din Verşeţ au ţinut Du
minecă o întrunire bisericească, în care 
a fost condamnată, din toate părţile, ţi
nuta îndoielnică a baronului Jivcovici 
în chestia congresului bisericei sârbeşti, 
ear’ patriarchului ßrancovici ’i-s’a dat 
un vot de blam, în toată regula, pentru 
lipsa de energie, dovedită întru apăra
rea bisericei sale.

Din Austria. Luni s’a ţinut la 
Viena un consiliu de miniştri, în care s’a luat 
hotărîrea sé se convoace acum şi dietele pro
vinciale, cari n’au fost convocate încă, şi 
anume, pe una din zilele jumătăţei din urmă 
a lunei Martie. între aceste diete provinciale 
se află şi dieta regatului boem. Convo
carea acestei diete se face din motivul, că 
prospectele posibilităţei de a se înscena 
o acţiune de împăcare între Nemţi şi 
Cela, nu mai există de loc.

Aşa spun ziarele vieneze.

tioldiş în fruntea «îiecesei! ? Cetim în 
»Tribuna Poporului« apărută ieri:

»Azi se ţine cel din urm ă consistor plenar 
sub preşedihţa fostului episcop loan Meţianu.

în tre  alte agende, după-cum sűntem in- 
form aţi, este şi investitura, de care va fi onorat

Preacuvioşia Sa dl vicar Io s if Goldiş, încredin- 
ţându-’i-se, până la instalarea noului episcop, 
conducerea întregei diecese. Se va hotărî dease- 
menea şi ziua în care se va face alegerea viito
rului episcop«.

Am dori ca ziarul arădan sé fi fost réu 
informat.

Un milion —
pentru maghiarisare.

Un milion «le fl. cere anul acesta mini* 
strnl «le eultc şi instrucţiune publică Wlassics 
dela parlamentul maghiar, pen tru  scoale p o 
porale de stat, cu cari vrea sé fericească na
ţionalităţile ncmagliiare din ţeară, dat fiind, 
că pc scama lor le ridică. Şi suma ‘i-se va 
vota în unanimitate, căci pentru maghia
ri sar <* parlamentul maghiar votează orbeşte.

^coaiele ce se vor ridica «lin suma 
aceasta, fac parte din şcoalele de stat, o 
m iié la  numér, pe cari le-a votat deja par
lamentul maghiar ca suvenire milleuară.

Saşii şi noul guvern.
»Sieh.-Oeutsches Tageblatt« de azi se

ocupă tocmai de tema, ce am  tra ta t ieri: noul 
guvern şl naţionalităţile. A rtico lu l confraţi
lor Saşi e m a i pesimistic, d ar’ poate m ai înte
meiat. — E ată ce zic ei:

»Szélt a vorbit despre desvoltarea sta tidu i 
naţional maghiar. Asta înseamnă continuarea  
m aghiarisărei în  dauna naţionalită ţilor. Ca 
ţin tă  a sa Széli şi-a propus  statificarca a«l- 
ministraţiunei. Aceasta înseamnă centraiisa- 
rea puterei şi sufocarea ori-cărei autonom ii şi 
libertăţi.

Pe lângă  aceea experienţa ne învaţă, că 
timpurile cele mai rele au fost atunci, când 
guvernul a fost sprig in it de majorităţi mari. 
Ear’ guvernul Szell are m ajoritatea cea m ai 
mare ce a existat vre-odată în  U ngaria«.

Organul săsesc pretinde dela deputaţii 
saşi sé n u  intre în  p a rtid u l guvernului, pentru- 
că şi aşa în  curând ar fi s iliţi  sé ese de nou, 
când va veni la r înd  proiectul despre reforma  
adm inistraţiunei. D in contră sé spună noului 
prim -m inistru, când i-se vor presentă corpora
tiv, că ei vor sprig in i toate proiectele guvernu
lui, cari ţintesc la bunăstarea  tuturor cetâţe- 
nilor, şi cuadrează cu programul Saşilor, d a r  
totodată sé ştie, că shut hotărîţi a lupta până 
la moarte când trebue şe-’şi apere »vatra  şi 
a lta ru l«.

De!a fraţi la fraţi.I I
Bucureşti, 6 Martie n. 1899.

Un mare număr de studonţi şi prie
teni ardeleni ai distinsului nostru stu
dent orădan, Lucian. Polc,aş, sărbăto
rind aseară Duminecă 21 Felír. v. sosi
rea lui în capitala României, printr’un 
frumos banchet dat în onoarea lui, în 
noul restaurant »Transilvania«, au tri
mis următoarea telegramă celor 17 bravi 
studenţi români, din Oradea-mare.

Iubiţi colegi!
Fostul vostru coleg, astăzi »num ai*  

luptător naţional, se află în mijlocul

nostru, şi petrecând câteva plăcute mo
mente în jurul lui, ne aducem cu drag 
aminte şi de voi, cari dintre studenţii 
universitari de dincolo singuri v’aţi so- 
lidarisat cu Lucian Bolcaş.

Noi astăzi am exprimat că Bolcaş 
încă nu a fost, ei va fi. Dorim ca şi 
voi sé fiţi alăturea eu dînsul.

Curaj şi energie, fraţilor!
De aici, vom face şi noi cât drago

stea noastră de neam ne va dicta.
Voi în frunte!
Septimiu B. Murăşianu. Ilarie 

Chendi. Şerban Borchină. Damaschin 
Mihailovici. loan Minea Nicolae Bocea. 
Beniamin Irifu. A. P. Petrescu. Mare 
Aurel Raţiu. Petru Simtion. Drd. Savu. 
I. Petrie. M. I. Chiriţescu. Alexandru 
Léipédat. C. Popovici. Radu Sulică. loan 
Tri fu. V. Munteanu. D. Zernoveanu. 
I. A. Baboeanu - Droc. G. Demeter. 
G. Pop.

M are ca tastro fă  in R om ânia.
— Derailarea trenului accelerat.

Duminecă dimineaţa, la orele 7 şi 
14 minute trenul accelerat, care mergea 
dela Bucureşti la Iaşi, a derailat între 
staţiile Bârnova şi durea. Catastrofa, 
care a produs doi morţi, mai mulţi ră
niţi şi o pagubă materială de peste 200 
mii de franci, s’a întâmplat între urmă
toarele împrejurări.

Catastrofa.
Dela plecarea din staţia Bârnova, 

trenul luase o viteză atât de mare, în
cât nenorocirea era inevitabilă. Tunelul 
din apropierea acestei staţii a fost tre
cut tot cu aceeaşi viteză, care după eşi- 
rea din tunel, crescu şi mai mult. Tre
nul a întrat acum între două dealuri, în 
două curbe imense şi la curba a doua 
a derailat.

Trenul se compunea din 13 va
goane şi anume: 2 maşini, un vagon do 
bagaje, unul de postă, un vagonlits, două 
vagoane de clasa I., două vagoane de 
clasa II. şi două vagoane de clasa III., 
care se găsiau la urmă.

Ambele locomotive au fost răstur
nate pe coasta dealului; amândouă sünt 
zdrobite aproape cu desăvîrşire. Vago
nul de bagaje e zdrobit şi aruncat cu 
faţa în jos tot pe coasta dealului. Va 
gonul de durmit, fiind construit foarte 
solid, a căpătat numai câteva stricăciuni. 
Două vagoane de clasa a Il-a şi unul 
de I*a sünt încălecate unele peste altele 
şi nu se poate distinge nimic din ele; 
sünt atât de sfărîmate, încât nu se poate 
şti, dacă sub mormanul de sfărîmături 
nu mai sünt cadavre. Un vagon de cl. 
I., în care se găsia tinărul Kanner şi Dr.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisoare din Paris.
>Mar<lä-gras«. — Prinderea postului 

în Paris. —> Confetti. — O 
voce românească.

Paris, Făurar 1899.
Deşi pe bulevardele şi stradele Pa

risului lumea mişună, atât ziua cât şi 
noaptea, atât iarna cât şi vara, întocmai 
cum forfoie furnicile în jurul unui mare 
furnicar, totuşi azi, în vederea bătăiei 
cu confetti,*) din faptul zilei chiar, se 
observă o mişcare mai vioaie ca ori
când.

Ori-ce activitate e întreruptă, totul 
e închis, afară de localurile de petreceri 
şi de magazinele cu hârtia destinată 
vânturatului.

Sute de mii de oameni, dela copiii 
ce de-abia se ţin pe picioare, costumaţi 
în felurite chipuri, şi până la bătrânii 
albiţi de vreme şi nevoi, toţi aleargă ’n 
toate părţi, cu pungi şi săculeţe pline de

*) Fluturaşi de hârtie roşie, galbină, verde
etc. tăiaţi cât boabele de linte, aidoma celor au
riţi sau argintiţi ce împodobesc rufăria ţără
nească.

confetti. Unii încep deja a-’i zidi pe obra- 
i zul trecătorilor, alţii, mai lipsiţi sau mai 
i sgârciţi, ’şi-ie păstrează pentru toiul 
i luptei.

în lungul şi pe la colţurile de strade 
! Si bulevarde, pachete şi pungi de con- 
i fetti â un chilogram unul şi â 50—60 

bani cliilogramul, stau teancuri, cum prin 
curţile sătenilor noştri de munte stau 
stănjinii de lemne.

Pe jos, pardoseala în lemn, ciment, 
asfalt sau bolovani, e acoperită c’o poj
ghiţă ce se îngroaşe din ce în ce, cu 
cât împestriţatele bucăţele de hârtie cad 
mai des, cu cât ziua înaintează şi cu 
cât mai deşi devin combatanţii cari îşi 
aruncă cu pumnii orbiş pe obraz, pe 
cap, pe ori-unde nimeresc, ba, când se 
îndârjesc, îşi îndeasă chiar în guri, în
tocmai desculţilor desmăţaţi dela sate, cari 
se joacă în năsip şi-’şi scot ochii cu ţă- 
rînă. Vai de »Ilene consânzene« şi de 
»Feţi frumoşi«; pe cele dintâiu bărbaţii, 
pe cei din urmă femeile, tăbărăsc cu 
pumnii plini de proiectile, le orbesc, îi 
înăbuşe, îi acoper cu ele turnate din pa
chete şi saci când cu mâni le nu pot pro
duce efectul dorit.

După ameazi, pe bulevardele şi 
aleele cât toate zilele de lungi şi largi, 
împodobite cât vezi cu ochii cu şireaguri 
de copaci bătrâni şi goi; pe stradele 
principale, martore ale măreţiilor tre
cute, aie defilărilor glorioaselor armate 
încărcate de trofeele şi laurii ce zeul 
lor Napoleon le hărăzise, ale paşilor şi 
suflărei celor mai geniali oameni, ale re

voluţiilor şi măcelurilor pentru libertate 
şi cruce, alo baricadelor de stîrvuri 
omeneşti zobite şi grămădite ca şi co
pacii unei păduri desrădăcinaţi de vi
jelie, ale ochiurilor şi baltacelor de 
sânge uman cu care sub pardoseala lor 
e plămădită şi zidurile vechilor case îm
buibate sau îmbibate, şi până la cele mai 
strimte hudiţi şi urdinişuri, croite acum 
sute de ani, pretutindeni, peste tot, de 
abia te vîri, de abia poţi străbate prin
tre cele vro-o două milioane de oameni 
ce roiesc din megalicele clădiri, din stân
cile case.

Purtat de unda mulţime!, cum e 
purtat gozul de unda uneiape turbată 
de vîrtejele potopului, cum e dusă pluta 
de valurile mărei furioase, ajung cu hi- 
giul de oameni, deşi ca trcstiişul de pe 
baltă, pe piaţa operei, în inima Parisu
lui. Miile de trăsuri şi omnibusuri ce 
huruiau stoluri în alte zile pe pardo
seala de lemn, au dispărut ca fermecate 
şi în locu-le, au năvălit toate clasele so- 
cietăţei cum năpădeşte apa pe iazul pie
ziş al morei când stavilele ’i-se ridică.

De pe terasele cafenelelor şi re
staurantelor, de pe foişoare, balcoane de 
hoteluri şi case, de prin ferestrile catu
rilor ântâiu până de pe la al şeselea 
sau şeptelea etaj, ninge, se vântură 
ninsoare de confetti atât de deasă, 
încât prin ea nu poţi zări văzduhul. 
Când ninsoarea se mai răreşte, din fo
carele de lux, aristocraţia, plutocraţia, 
generoase, se amusă după gusturi şi pu
teri aruncând de sus buchete de flori, 
bomboane înfăşurate în hârtie, porto

cale, gologani, franci, ba chiar piese de 
cinci lei, pe cari lipsiţii se încaieră ca 
şi cânii pe ciolan. Pe deasupra mânilor 
ridicate după portocale, se zăresc de 
departe umerii epoletaţi cu roşu ai unui 
uriaş soldat; el prinde portocală după 
portocală, ca şi un vultur ce ’şi-ar prinde 
hrana ’n sbor; piticii din juru-’i, sbiară 
furioşi, pe când el cu buzunarele pline, 
îşi mişcă trufaş movila de carne şi oase 
înaltă de vre-o doi metri şi jumătate. 
Lumea se miră, îl admiră, rîde crucin- 
du-se, piticii din spate-’i îşi potolesc fu
ria printr’un »vive l'armée!«, ear’ el în 
hohotele de rîs ale mulţimei, suflă din 
răsputeri peste capetele ei spre a ’i-se 
face loc. Văzându-’l, îmi revăd icoana 
închipuită în copilărie, pe când ascul
tam la uşa sobei povestea uriaşului smeu 
care, când sufla, împingea cale de o 
postă înainte-’i pe piticul năzdrăvan sau 
nezdravăn, şi când răsufla îl readucea 
lu ei. »De ce tot fugi înainte, şi te în
torci earăşi înapoi?« — »Fug înainte ca 
să oblicesc drumul, şi mă întorc ca să 
nu te perd, să nu-’ini fugi cu comoara«, 
răspunse Fipăruş Petru.

Sünt orele trei, massele se mişcă, se 
string, se înţosează şi mă poartă cu ele 
înspre lungul largilor bulevarde: des 
Italiens, Montmartre, Poissonniere etc. 
etc. Tescuit, strivit, când mişcând îna
inte, când înapoi, când stând în loc, ai
doma corăbiei lui Nansen prin gheţurile 
polului nordic, mă las în voea lor, mă dau 
plainie, cum altă-dată mă lăsam plaviu 
vîrtejelor Oltului, istovit de înotul zădar- 
nic. Fatalitatea provocându-’mi un căs

cat, mai nainte chiar de a fi putut des- 
făşa o mână ca s’o pun scut gurei, o 
smeoaică de alsaţiană cu funtele late şi 
negre pe cap în forma fluturelui-strigoiu 
de noapte, ca-şi-când dracul ar fi pre- 
venit-o, îmi îndopâ gura cu un pumn 
de confetti atât de bine, încât îmi ron
ţăiau printre dinţi şi măsele, ca şi nişte 
pancove uscate, ca-şi-când gura ’mi-ar 
fi fost plină cu foile unei sarailii.

De pe la răspântii şi rescrucii, om- 
nibusurile şi trăsurile, al căror şir prin 
traversarea bulevardului stăvilesc cir
culaţia, se mai curmă din când în când, 
şi potopul mulţimei se deslănţue mai 
în voe, vânturând cu mai multă furie 
volbura de confetti. Adesea, lanţul ze
cilor de poliţişti ce încing aceste trăsuri 
şi omnibusuri, spre împedecarea acci
dentelor e rupt, portiţele cupeurilor des
chise cu forţa, şi cei din lăuntru năbuşiţi 
cu pleava colorată, împroşcată din zeci 
de mâni. Dacă vre-un giam se sparge, 
dacă vizitiul se plânge poliţiştilor, ace
ştia îl mângâie că: e scusabil odată pe 
an, pe când culpabilul se face niz-nai 
prin mulţime.

Clipind din ochi. scuipând din când 
confetile intrate în gură din spuza celor- 
ce te orbesc la tot pasul, înaintez a lene 
înspre Bastilia. Pleava e de-o urmă 
grosime, şi prin ea, înot ca-şi-când aş 
înota prin frunzişul grămădit în beuci, 
de vântul tomnatic ce scutură făgetul 
Carpaţilor Transilvaniei. I. Frăţilă.

(Va urma).
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Pilescu, a fost zdrobit earăşi cu totul. 
Vagoanele de cl. III. sünt aproape in
tacte.

Victimele.
Sünt doi morţi: tinérul Kanner, 

fiiul unui comerciant din Iaşi şi fochi
stul Pralea, care a fost opărit de apa 
clocotitoare din căzan. Grav răniţi sünt 
14; uşor răniţi sünt 38.

Grav răniţi la cap spnt doctorii 
Pilescu şi Aristide Peride, precum şi in
ginerul Otto Hahn. Contusionaţi sünt 
Teodor Rosetti, Goldemberg din Bucu
reşti, Rosenblat din Vasluiu, Olivenbaum, 
d-şoara Weiselberg, Stoinescu şi Sion, 
mecanici, Răducănescu, Marcu Juster.

Au scăpat ca prin minune domnii 
P. Poni, Eduard Ghica cu soţia, inspec
torii şcolari Meissner şi Praja, Mişu Ale- 
xandrescu, advocat, Iorgu Radu, Bucu
reşti etc.

Ajutoarele.
Imediat după catastrofă s’a tele- 

grafat la Iaşi, de unde au sosit cu tren 
expres medicii Dr. Bogdan, Puşcariu, 
Botezat, Zamfirescu şi mai mulţi stu
denţi în medicină, ca se dee ajutoare 
celor răniţi. în Iaşi era o panică de ne- 
descris. Peste zece mii de oameni aştep
tau la gară sosirea trenului cu răniţii 
eventual morţii. Cadavrul lui Kanner 
abia a putut fi scos de sub dărîmătu- 
rile trenului în care se afla.

Ancheta.
La faţa locului a sosit procurorul 

şi a început imediat anchetarea faptului. 
Mai târziu a sosit şi prim - procurorul 
Istrati, care a continuat ancheta. Au fost 
arestaţi mecanicii de pe tren, ca singurii 
vinovaţi pentru marea viteză dată tre
nului. A sosit şi directorul căilor ferate 
române, dl Saligny, care a făcut raport 
amănunţit guvernului despre marea ne
fericire întâmplată.

Motivele derailărei.
Dl Saligny zice în raportul seu 

că: derailărea se datoreşte vitezei foarte 
mari a trenului, care după-cum reese din 
disposiţiile martorilor şi după indica
ţiile înregistrate pe banda vitezei some- 
trului, a atins în momentul eşirei din 
cale 90 chilometri pe oră, o viteză cu to
tul incompatibilă cu stabilitatea unei 
maşini de a treia categorie. Această 
maşină deşi frâna necontenit pentru 
domolirea vitezei, totuşi ea era împinsă 
de tren, a cărui maşină nu a lucrat la 
domolire, probabil din causa negligenţei 
mecanicului seu. Lucrul s’a agravat şi 
mai mult prin faptul, că intensitatea cea 
mai mare a mişcărilor desordonate a 
maşinei de ajutor s’a produs la intrare 
în curbă, din care causă neapărat acea
stă maşină fiind împinsă în mod excen
tric, a fost scoasă din linie.

Anchetarea continuă,
pentru a se stabili bine responsabili
tăţile. Cadavrul lui Kanner a fost trans
portat la spitalul israelit din Iaşi, ear’ 
cadavrul lui Pralea la morga spitalului 
sf. Spiridon, unde ’i-s’a făcut autopsia.

---«îTwiiirrnffl̂  ̂ —

Fusionade.
întâmplarea ’şi-a jucat capriţii e ei şi 

cu prilejul fusiunei apponyiştilor cu parti
dul liberal. Ea a devenit aniversarul de 
24 ani, a fusiunei pe care Tisza Kálmán 
a făcut-o la 1875 cu partidul guvernamental 
de atunci. Fusiunea de acum s’a întâmplat în 
aceeaşi zi, ca şi cea de atunci.

Atunci Perczel Béni, tatăl lui Perczel 
Dezső, a devenit ministru din president al ca
merei. Ear’ acum Perczel fiiul, din ministru 
ce era, s’a făcut president de cameră.

Atunci fusiunea s’a făcut sub condu
cerea lui Tisza Kálmán, acum se face con
tra lui.

#+ •
Alkotmány scrie despre fusiune : »Ap- 

ponyiştii duc cu sine un mare capital moral 
şi intelectual în ofilitul partid liberal. Ei vor 
schimba spiritul partidului; vor împedeca pri
gonirile, pentru-că ştiu cât de amar e a le 
suferi. Pe usa, ce se deschide la intrarea lor, 
întră un nou curent. Precum un curent de 
aer proaspăt, ce întră într'o cameră cu aer 
năduşit, scoate afară gazurile stricăcioase, 
astfel şi intrarea lor curăţeşte vieaţa publică 
de miasmele, cu care n’au putut trăi decât 
cei-ce au crescut în mijlocul lor«.

— Vom vede! ** *
Scena se petrece în clubul liberal, după 

fusiune.
Un preot din fostul partid al lui Appo- 

nyi conversează cu Szilágyi. Vorbesc despre 
boala Papei Leo.

— Ce crezi cine va fi urmaş al lui Leo ? 
■— întreabă preotul. D-ta trebue că ştii.

— Nu ştiu, — zice Szilágyi. — Dar’ dacă
merge tot aşa, ştiu că şi noul papă va întră 
în — clubul liberal. Spic.

Cronică politică.
Din Serbia.

Luni, în 6 1. c. s’au împlinit 17 ani 
dela proclamarea regatului sârbesc. Din 
acest prilej la palatul regal din Bel
grad a fost recepţiune oficioasă, la care 
a luat parte şi corpul diplomatic. Mo
nitorul oficial anunţă, că în legătură cu 
aniversarea acestei zile, s’a decis a se 
spori armata cu 30 de batalioane noue. 
Toate regimentele au primit nume, mai 
cu seamă de ale eroilor şi comandanţi
lor sârbeşti renumiţi.

S’a întâmplat însă şi un incident 
neplăcut, cu residentul Rusiei, Sadov- 
ski, care a fost invitat la recepţiune, 
dar’ la prânzul dela curte nu ’i-s’a li
berat invitare. Causa, după-cum se afirmă 
este, că Sadovski, de când se află în 
Belgrad, a încunjurat ori-ce atingere 
cu cercurile guvernamentale şi a con
venit numai cu corifei de ai oposiţiei. 
Sadovski în urma acesteia a plecat în 
ziua aniversară din capitală, notificând 
guvernului, că cu gerarea afacerilor, di
plomatice e încredinţat secretarul lega- 
ţiunei, Mansurov. Acesta, dimpreună cu 
secretarul al doilea, Nelidov, au parti
cipat la recepţiunea oficială.

Din Spania.
Noul cabinet al Spaniei, format sub 

presidenţia lui Silvela, este conservativ, 
dar’ membrii îi sünt în majoritate cle
ricali. Cei mai valoroşi sünt trei: Sil

vela, prim-ministru şi de externe, Pola- 
vieia la resboiu şi marchisul Pidal la 
lucrări publice. Silvela a fost în două 
rînduri ministru, e şeful conservatorilor 
şi are, dimpreună cu soţii sei sentimente 
clericale. Cu deosebire Pidal e pronun
ţat clerical.

Din căuşele aceste în cercurile li
berale, democratice şi republicane noul 
guvern a fost primit cu antipatie. Acea
sta s’a manifestat cu deosebire în ca
mere. Când s’a cetit decretul de disol- 
vare, s’au produs mari scandale. Demo
craţii şi republicanii au strigat: Jos cu 
Iesuiţii! Trăească republica !

Din toată lumea.
— Italia şi China. — Reforma de dări în 

Italia. —
Agenţia Reuter are ştire din Peking, 

că guvernul chinez a respins cererea Italiei 
de a ’i-se da în arendă portul Sanmum. Se 
zice, că China are asigurat în chestie sprigi- 
nul Rusiei. Se vorbeşte, că guvernul ita
lian va trimite în apele chineze 5 vapoare de 
răsboiu

.1 *

Din Roma se anunţă, că comisiunea 
financiară a camerei a respins proiectele de 
dare, propuse de guvern şi a decis, că în lo
cul dărei pe făină, care se casseazâ, sé pro
pună o dare suplementară de 3’/»%•

Ctoatea s ilii
S ib iiu , 8 Martie n.

Sosirea M etropolitu lu i. După-cum 
am anunţat deja, Metropolitul soseşte 
mâne la orele 12.40. Programul ce am 
publicat este exact întru toate. O mică 
schimbare s'a făcut privitor la calea 
cortejului dela gară la reşedinţă. Anume 
dela gară cortejul va eşî în Piaţa-mare 
prin strada Guşleriţei şi pe sub podul 
de fer, ear’ nu cum am anunţat noi. 
Avis privitorilor.

A legerea de episcop la Arad, spun 
ziarele ungureşti, se va face la 30 Apri
lie n. *

t  Dan Brătianu. Anunţăm cu pă
rere de râu încetarea din vieaţă a tine- 
rului deputat din camera română, Dan 
Brătianu, fiiul decedatului patriot român 
Dumitru Brătianu. Dan Brătianu sufe
rea de mai mult timp de o boală care 
nu iartă nici-odată: tuberculosa. El fu
sese până acum la Nizza, de unde se în
torsese de vre-o zece zile în ţeară, de 
oare-ce starea lui se agravase foarte 
mult. Dan Brătianu era născut în anul 
1866 în Bucureşti, îşi făcuse studiile în 
şcoala do poduri şi şosele din capitala 
României şi fusese numit inginer la căile 
ferate. Decedatul era deputat -al cole
giului I. de Argeş. Cadavrul decedatu
lui a fost transportat în capela dela ci- 
miterul Belu. *

S u ltanu l a decorat pe Dr. Lueger, 
primarul Vienei şi şeful antisemiţilor din 
Austria, cu marele cordon al Medjidiei. 

*
D eclaraţiunea dlui advocat P. Ro- 

tariu, ce am publicat ieri la rubrica 
»Din Public« s’a fost trimis spre publi
care şi »Tribunei Poporului«, care înse 
până acum n’a publicat-o. Süntem ru
gaţi a face această constatare.

*
P e n tru  în v ă ţă tu ra  poporu lu i. Du

minecă dimineaţa, s’a sărbătorit inau
gurarea noului local al şcoalelor »So- 
cietăţeî pentru învăţătura poporului ro
mân« din Bucureşti.

C rim inalu l nev inovat.
— R o m a n  —

de (11)
Gábriellé D’Annunzio.

VIII.
(Urmare).

— Ştii de ee-’mi pare mie rău, că 
mor? Că mor fără ca tu să ştii cât de 
mult te-am iubit... cât de mult te-am iu
bit, mai ales de atunci... Ah, ce chinuri! 
Meritat-am eu o astfel de moarte ?

’Şi-a acoperit faţa cu mânile, dar’ 
îndată le-a dat earăşi jos.

Era palidă, privia ţîntă la mine. Se 
părea că un gând încă şi mai înfiorător 
’i-a fulgerat prin creeri.

— Şi dacă aş muri, — a gângăvit, 
— dacă aş muri eu, ear’ băiatul va re- 
máné în vieaţă •••

— Taci!
— înţelegi •«i
— Taci, Iuliană!
Am fost mai slab decât ea. Mă 

luase în stăpânire groaza, nici atâta pu
tere nu mai aveam, ca să-’i spun barem 
un cuvânt de mângâiere; faţă cu aceste 
cugete de moarte nici un singur cuvân- 
ţel nu puteam grăi. Eram convins şi 
eu despre tristul sfîrşit. Ca-şi-cum aş 
fi văzut deja pe sărmana ei faţă uscată 
de chinuri presemnele agoniei, simptoa- 
mele începătoare, neînlăturabile ale des-

compunerei. Şi deja nu mai avea pu
tere să-’şi suprime anumitele soiuri de 
văicărare, cari nici că mai erau ome
neşti, şi s’a acăţat tare de braţul meu.

— Ajută-’mi, Tullio! Ajută-’mi.
Şi-’i simţeam şi eu grozavele chi

nuri.
— Ah, Tullio, Tullio, ucide-mă, la- 

să-mă să mor! Nu mai pot, nu mai pot. 
Auzi? nu pot suporta, nu mai pot su
feri aceste chinuri.

Striga sălbatec şi ca scoasă din fire | 
privia împrejur, ca-şi-cum ar căuta pe | 
cineva, ori ceva, ce ’i-ar pută ajuta, j 
fiindcă eu nu-’i puteam.

— Linişteşte-te, Iuliană, alină-te... 
Poate-că acum a sosit momentul. Aibi 
numai curaj. Şezi aici. Curaj, scumpa 
mea! încă o clipită! Eu sünt aici, doar’ 
sünt cu tine. Nu te teme.

Şi am alergat la clopoţel, ca să 
dau semnal.

— Medicul! Medicul să vină în
dată !

Iuliana nu se mai plângea. Un 
cuget nou a făcut-o să-’şi uite de sufe
rinţele ei.

— Auzi, Tullio, dacă aş începe 
acum a fantasa.

— Ce spui?
— Da, dacă aş aiura şi aş mui*i în 

deliriu.
— Ei?
Vorbia cu teroare ca de moarte ; 

văzându-o astfel am început a tremura

şi eu, ca frunza de plop, deşi nu ştiam 
la ce cugetă dînsa.

— Şi atunci ?
— Toţi vor fi aici, vor sta în ju

rul meu... Dacă atunci aş aiura, aş 
trada ceva? Auzi? Pricepi? Un cu
vânt ar fi de ajuns. Şi în stare de do- 
liriu omul nu ştie ce vorbeşte. — Tu 
ar trebui...

în această clipită veniră mama, 
medicul şi moaşa.

— Oh, doctore, — a oftat Iuliana, 
— aşa cred că asta îmi va fi moartea.

— Curaj, curaj,—’i-a zis medicul în 
modul seu prietenos. —Nu trebue să te 
temi de nimic. Totul va merge bine.

Medicul a privit la mine.
— Aşa ’mi-se pare, — a continuat | 

zimbind, — că soţul d-tale e mai bolnav 
decât d-ta.

Şi a arătat spre uşă.
— Du-te, du-te. Aici n’avem lipsă 

de d-ta.
Mama privia la mine neliniştită, 

spăriată, compătimitoare. j
— Da, Tullio, mai bine va fi se te j 

duci, —’mi-a zis ea. — Frideric te aşteaptă, i
’Mi-am aruncat privirea spre Iu- j 

liana. Nedând celorlalţi nici o atenţiune j 
mă fixa aspru cu ochii ei strălucitori; | 
strălucia în ei o stranie lumină. Din 
această ochire îmi vorbia întreagă pa
tima unui suflet desperat.

— Nu mă voiu mişca nici un pas 
din odaia vecină,— am zis eu resolut, ne- 
luându-’mi privirea de pe Iuliana.

Sărbare intimă, într’un cerc foarte 
restrîns: directorul şcoalelor dl Petre 
Gârboviceanu, o parte din corpul profe
soral şi câţiva representanţi ai presei.

Conduşi de harnicul director al 
şcoalelor societăţei, invitaţii au visitat 
apoi noul local, situat în strada Sf. Eca- 
terina. O clădire splendidă, în adevă
ratul înţeles al cuvântului. Dormitoare, 
clase, săli de gimnastică şi desemn, toate 
au atras admiraţia visitatorilor. Pre
tutindeni o curăţenie exemplară.

Visita a fost lungă, căci pe cât de 
frumoasă tot atât de mare este clădirea. 

*
f  N. V. Perlea. Am anunţat tele

grafic încetarea din vieaţă a dlui Per
lea, din Brăila. Decedatul, unul dintre 
fruntaşii comerciului din Brăila, om sti
mat şi iubit de toată lumea pentru ca- 
racteru-’i ferm şi pentru inima-’i nobilă, 
a fost naţionalist entusiast, originar din 
Transilvania.

Moartea acestui om de bine, va 
lăsa un gol simţitor în societatea brăi- 
leană.

Familia decedatului a dat urmă
torul anunţ funebru:

Inconsolabila so ţie : Aurora Nicolae V. 
P e rlea ; fraţi, surori, cumnate şi cum naţi: loan 
V. Perlea, Maria Ir. Pană născută V. Perlea, 
Aretty St. Pană născută V. Perlea şi Stefan 
Pană, Maria şi Nicolae Ja ja , Anetta şi George 
P. Petheu; nepoţi şi nepoate: Maria şi Georgel 
G. Perlea cu fiiul, Eugenia D. Negreanu născută 
G. Perlea şi Dimitrie Negreanu cu fiii, Victor V. 
Perlea, Cornelia şi Dr. I. Buttărescu cu copiii, 
Aurora şi loan V. P rigator cu fiica, loan G. 
Gaetan cu copiii, Taţia şi loan Vénért cu copiii, 
Flavia Ir. Pană, Vintilă şi Sylvia St. Pană, pre
cum şi unchi, mătuşe, veri şi verişoare pătrunşi 
de cea mai profundă durere pentru perderea 
prea iubitului lor soţ, frate, cumnat, unchiu, 
nepot şi vér Aicolae V. Perlea, fost prim ar al 
urbei Brăila şi oficer al Coroanei României, în 
etate de 62 ani, încetat din vieaţă la 22 Febr. v. 
1899, ora l ‘/4 p. m., vă roagă se binevoiţi a 
asista la ceremonia funebră Mercuri, 24 F e b r , 
ora 10 a. m., la domiciliul decedatului strada 
Braşoveni, de unde cortejul va porni la bise
rica catedrală Sf Nicolae şi de acolo la cimi- 
terul Sf. Constantin, unde va ave loc înm or
mântarea. Brăila, 22 Februarie st. v. 1899.

*
D ar p e n tru  b iserică şi şcoală Dl

Georgs Chirtos, croitor în Cernatul-Să- 
celelor şi soţia Elena, au dăruit pentru 
sfânta biserică din Betlean »Triódul« 
în sumă de 15 fl. Pentru şcoala din 
Betlean a dăruit dl Simeon Moldovan, 
învăţ. în pens, din loc: 15 Abecedare 
de V. Petri în preţ de 3 fl. 75 cr., ear’ 
dl Elie Mircea, pantofar în Blaj, 11 
exemplare Istoria biblică şi 5 Abece
dare în preţ de 2 fl. 95 cr.

Primească şi pe această cale on. 
dăruitori mulţumirile noastre şi să dee 
D-zeu să afle mulţi imitători. I. Diugan, 
învăţător. *

Partidul 48-ist. Toată lumea po
litică ungurească se pare mulţumită cu 
resolvarea crisei parlamentare, numai 
mititelul, dar’ guralivul partid indepen
dent a rămas buimăcit şi doar’ sguduit 
din temelie. înflăcăraţii 48-işti nu-’şi 
pot ierta unul altuia rolul ce ’şi-’l-au 
luat în decursul crisei. Ba mulţi din 
adicţii lor spun acum pe faţă, că în si
tuaţia de azi nu mai înţeleg rostul şi 
fiinţa partidului 48-ist. Câţiva dintre de
putaţii independişti înţelegând rostul vre- 
milor s’au şi lăpedat de fiiul tătâne-seu 
şi acum îşi prepară calea spre — alte 
partide. Doi dintre ei, Lits Gyula şi 
Kemény Pál au întrat deja în partidul 
liberal. Eötvös Károly a eşit din sínül 
partidului, pentru-că 48-iştii — prea să 
ceartă mult. Văzând corifeii că rîndurile 
se răresc s’au pus pe gânduri şi acum 
se vesteşte că cele două fracţiuni — a 
lui Kussuth şi a lui Ugron-Bartha în 
curând se vor reuni ca să impună ba
rem cu numărul, căci altfel şi aşa nu 
mai impun decât cu certele.

♦

In timp ce eşiam din odaie am ob
servat cum aiepta moaşa perinele. M’am 
cutremurat, ca-şi-cum resuflul morţei 
in’ar fi fost atins.

...Era dimineaţă, între patru şi cinci 
ore. Cam pe la trei ore m’a învins 
subit somnul; am adormit pe divan. 
Cristina m’a trezit şi ’mi-a spus că Iu
liana doreşte să mă vadă.

Am sărit în picioare încă somnoros, 
perplex.

— Am dormit? Pentru Dumnezeu, 
ce s’a întâmplat* Iuliana...

— Nu te spăria. Nu s’a întâmplat 
nimic. Durerile ’i-s’au alinat. Vino nu
mai şi vezi-o însuţi.

Am întrat şi am văzut pe Iuliana.
Se proptia de perine, albă ca şi 

cămaşa de pe ea, aproape fără vieaţă. 
Privirile ni-s’au întâlnit, căci în aştep
tare îşi aţîntea ochii spre uşa, po care 
am întrat la ea. Ochii îi apăreau mai 
mari, mai profunzi, zăceau mai afund 
în orbite şi erau încunjuraţi de cear
căn negru.

— Vezi, — a şoptit ea, — sünt încă 
tot frumoasă.

Şi neîncetat îşi ţinea privirile în
dreptate spre mine. Ochii ei, ca cei ai 
princesei Liza, îmi ziceau: »Speram 
că-’mi vei ajuta şi tu nu-’mi ajuţi, nici 
tu chiar!« (Va urma).

Prom oţie . La universitatea din 
Cluj a fost promovat la gradul de 
doctor juris harnicul tinăr român Lu
dovic Ciato, fiiul regretatului advocat 
archidiecesan din Blaj.*

M o n um en tu l soc. E. M. K. E. Ce
lebra societate de maghiarisare, Emke 
din Cluj, precum se ştie a primit o mare 
donaţiune dela sinucigaşa familie Moritz 
din Dobriţin. Emke a ridicat un pompos 
monument pentru familia Moritz, pe 
care în zilele acestea ’l-au aşezat în ci- 
miterul din Dobriţin. Epitaful de pe 
monument este următorul:

»Aici odihneşte în Domnul
Moritz Jiizsef senior,

m ort în etate de 62 ani. Fiiul seu ’l-a împuşcat.
Soţia lui Moritz József senior, 

m oartă în etate de 47 ani, fată-sa a împuşcat-o.
Moritz Etelka,

s’a sinucis în etate de 17 ani. A împuşcat pe 
mamă-sa.

Moritz Jószef junior,
m ort în închisoare în etate de 27 ani. A îm 

puşcat pe tatăl seu.
îndurarea  eternă sé ierte sufletele lor păcătoase«.

Groaznic epitaf, dar 'clasic pentru 
Emke. *

Linia B u cu reşti—Sofia. Noua linie 
ferată dela Sofia la Plevna—Şumla, va 
fi gata la 1 Maiu viitor.

Dela acea dată se va merge dela 
Bucureşti la Sofia în 32 ore, în loc de 
42 ca acum via Belgrad. Dela Nicopoli 
la Plevna călătoria se va face cu tră
sura în timp de 5 ore.

La anul viitor, când va fi gata linia 
Rusciuk—Sofia, dela Bucureşti la Sofia 
nu vor mai fi necesare decât 22 ore.

♦
U n vagon în  flăcări. Din St.-Pe- 

tersburg se telegrafează: Un vagon al 
unui tren care mergea la Dwinsk a ars 
aseară (în 20 Februarie v.) în urma unei 
explosii a unui balon cu benzină. Sünt 
şepte morţi şi 16 răniţi.

*
»Csárdás«-ul, împintenatul dans 

naţional unguresc clasic îl caracteri- 
sează în câteva cuvinte un Ungur în 
un număr recent al ziarului »E—s«. 
»Săriturile do ţap ale csárdás-ului, zice 
scriitorul ungur, au ca tată: beutura, 
ear’ ca mamă: focul juvenil. Vieaţa 
lor abia e de o jumătate de noapte«.
Scurt, dar' — nimerit.*

G eneral — în  închisoare. Din
Madrid se scrie că generalul Torai a 
fost pus în închisoare, pentru-că în răs- 
boiul cu Americanii a predat, fără au- 
torisaţie, fortăreaţa Sant-Iago de Cuba. 
Torai era comandantul fortăreţei, dar’ 
ajuns în lipsă de proviant a capitulat 
cu toate-că armata sa era cu mult mai 
puternică decât a Americanilor, cari 
bombardau Sant-Iago sub comanda ge
neralului Schafter. *

Regele Svediei în tr e  copii. După 
obiceiul seu, Oscar al Svediei şi în zi
lele trecute a cercetat o şcoală de fetiţe. 
Şi s’a pus să examineze pe micile eleve, 
în şirul întrebărilor le-a cerut să-’i 
spună numele celor mai celebri regi din 
Svedia.

— Gustav Adolf! Carol X II.!  — 
strigau fetiţele, până-când una mai so- 
colană le-a întrecut pe toate strigând 
puternic: Oscar II.!

Regele s’a apropiat de fetiţă şi rî- 
zând a întrebat-o, că ştire-ar spune vre-o 
astfel de faptă care ’l-ar face renumit 
pe regele Oscar Ii. Fetiţa abia a putut 
îngâna că: nu ştiu... Regele rîzând a 
mângăiat-o şi ’i-a zis:

— Nu plânge, drăguţă, căci nici eu 
nu ştiu...

*
Ştiri mărunte, Lamer József, cancelist 

din Timişoara s ’a sinucis, pentru-că >s’a u r îtd e  
vieaţă«.

— Cook, marele aranjator de excursiuni 
şi călătorii a m urit în  Londra.

— >Fostul« baron Bănffy, după-ce îşi va 
rînduî hârtiile rămase din minister, va merge 
în  ţinuturile sudice — să se răcorească omul.

— Societatea ziariştilor din Budapesta a 
avut un venit de 75.000 fl. din loteria ce a 
aranjat.

— Marsorvsky Endre, deputat în partidul 
poporal a murit.

— Polai János, muncitor la moara de va
por »Gizela« din Budapesta, din negrije, a picat 
în tr ’un ham bar cu făină şi înăduşindu-se a m urit.

— în  Crudim (Austria) în zilele acestea a 
fost spânzurat ucigaşul Novotny Ferencz, care 
’şi-a otrăvit cei 7 copii ce-’i avea.

— Sergentul M ody József din Pojon s’a 
împuşcat de frica pedepsei ce avea să o pri
mească, pentru-că în tr’o noapte a răm as fără 
concediu afară din casarmă.

La

Abonament lunar
pentru

Martie st. vechi« 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA8,
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V IA Ţ A  SO C IA LĂ .
P etrecerea  so e ie tă ţe i „ R o m â n ia - 

J u n ă “.
Viena, în 6 Martie 1899.

Privesc de pe galerie în sala cea 
pompoasă. Şi véd un tablou frumos.

Dacă între poesie şi pictură s’au 
stabilit marginile recerute, dacă una e 
forma celeilalte, şi dacă ambele plac deo
sebit presentate, totuşi mé delectează 
mai mult ambele împreună deodată pre
sentate, mé îndeamnă a fi pictor şi poet 
deodată. Pictor, a ilustra cu cele mai 
intensive colori acest tablou, care ’mi-se 
arată, poet, a cânta în cântec înălţător 
tipul românesc, a preamări geniul ro
mân. Şi earăşi mé cuget la tinereţe, — 
ce periodă fericită în vieaţa omului. Du
rerile, grijile lumeşti dispar, numai bu
curia, iubirea inimelor devotate.

Şi pe când inima-’mi meditează în 
idealuri, aici în sala pompoasă musica 
petrece dansurile.

Sünt pe galerie, în apropiere locul 
e ocupat de dame şi domni, oaspeţi ne
dansatori. în locul de onoare Excelenţa 
Sa dl Nicolau Dumba şede încunjurat 
de bărbaţi de frunte ai coloniei. D-sa 
discută cu cei din jurul seu, e voios, se 
uită vesel la cele-ce se petrec.

Damele cari dansau în costumul 
nostru pictoresc au impus mai mult ce
lor de faţă. îmi vine în minte măreţul 
cântec latina gintă e regină; véd o ra
mură a acestei ginte şi véd frumosul 
joc naţional.

Societăţei »România - Jună« ’i-s’a 
adus prin această petrecere o nouă cu
nună de laudă, fiind ea un semn bun 
care dă speranţa, ca şi în viitor sé se 
înterprindă astfel de petreceri naţionale.

Zafron.

Seratai m u o ic a lă  - d e c la m a t» rică  
d in  B la j .

— 5 Martie n.
Serata de ieri a satisfăcut aştep

tărilor generale, după-cum era şi de 
prevăzut, aranjată fiind de profesorul 
Murăşianu cu concursul mai multor 
dame şi domni din loc, puteri cari nu 
odată au stors admiraţia şi aplausele 
publicului.

La 8 ore sala era deja aproape 
plină de public ales, între cari afară de 
elita Blajului, am observat cu multă 
plăcere şi oaspeţi străini. 0  deosebită 
impresie de generală plăcere a causat 
participarea câtorva veneraţi membri 
din capitolul metropolitan.

Punctul prim din program — »Hora« 
de Wachmann -  s’aude ca un »bine 
aţi venit« călduros, intim, românesc...

Aplause prelungite îi réspund.
Urmează declamarea poesiei »Elsan«, 

admirabila declamare a d-şoarei Silvia 
Moldovan. Un ropot de aplause răsună 
în sală. Apoi se face tăcere şi în sală 
s’aude glasul dulce induioşetor al pero- 
ratoarei. Şi aşa-’i de dulce glasul acela, 
aşa de înduioşetor e, încât chiar de nu 
ai înţelege nici un cuvânt din el, totuşi 
ai pricepe duioşia lui, poesia lui.

Aplausele erump de nou, cu îndoită 
putere.

Punctul al treilea a fost duetul »imn 
de urare« al lui Porumbescu. D-şoara 
Lucreţia Bunea şi dl loan Chirilă au 
secerat deasemenea aplausele repeţite 
ale mulţimei.

Urmează o composiţie a dlui Mu
reşianu, balada »Brumărel«, cor mixt. 
Atât composiţia, cât şi executarea ei a 
fost la culme. îndeosebi solii, D-na Deae 
şi dl Fodor au fost aplaudaţi mult.

Piesa a fost bisată.
Punctul al cincilea »Declamare« a 

rămas. Oax’e pentru-ce ?
Urmează »Vals melancolique« de 

Helmund şi »Allegro« din »Sonata Apa- 
sionata« de Beethoven, solo pian de 
d-şoara Melania Brenduşan. Când e 
vorbă de pian şi de d-şoara Melania, 
cred, că e superfluu să mai adaug cu
vinte de laudă, căci acele se înţeleg de 
sine. A cântat admirabil ca totdeauna 
şi publicul n’a încetat cu aplausele şi 
cu »cum a fost« - urile până nu s’a 
aşezat de nou la pian, să mai cânte ceva.

Punctul ultim »Dorul meu« şi »Neică 
Neiculită« au pus coroana.

’Ţi-se părea, că eşti la câmp...
amurgul se apropia aducând linişte şi
visuri... şi duios şi trăgănat s’aude o
doină românească.., Vin secerătoarelo 
şirete... şi ficiorii hăulind în gura 
mare şi...

Apropos! Unde-’s costumele? Nu 
ştiu ochii mei erau slabi — căci ’mi-s’au 
slăbit de o vreme! — dar’ eu n’am 
văzut nici un costum. Mă uitam şi 
nu-’mi venia să cred... nici un costum !...

Un sgomot asurzitor de aplause şi 
aclamări mă trezi din cercetările mele 
— folklorice (!). Aplausele nu mai voesc 
să înceteze şi corul trebue să ne mai 
delecteze. Apoi, la urmă, aplausele 
erump de nou şi »nu mai voiau să în
ceteze«, dar’ înzădar’, căci dl Mureşianu, 
neînduratul domn Mureşianu şi coriştii 
d-sale, nu mai voiau să ne asculte.

A urmat dans, a cărui decurs riva- 
lisează cu cel al concertului, fiind am
bele: la culme! R ip ,
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Bin Fetieşul-sănesc.
Senatul şcolastic gr.-cat. din co

muna Feneşul-săsesc, invită la petrece
rea poporală, ce se va ţine Duminecă, în 
12 Martie st. n., în şcoala gr.-cat. din 
loc. începutul va fi la 7 ore seara. Preţul 
de persoană 25 cr. Ofertele marinimoase 
să primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. Venitul curat e desti
nat pentru şcoala din loc.

Feneşul-săsesc, 5 Martie 1899.
Joachim Pop,

înv., ca cassar.
Bioiiiniu Pop,

paroch gr.-cat., ca preşedinte.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I
R. O ra d e a - in a re . E adevărat. Nu nu

mai acolo, ci şi în alte părţi s ’a făcut asem enea; 
ba şi mai mult. — »Sel&giaua« Sosit!

Din public.*)
Un r é s p u n s .

La repeţita insistare a dlui loan 
Pop, viceprotopopului din Morlaca, pe 
lângă aserţiunile sale din articolul »Pre
ludiul desastrului«, căruia îi dă expresie 
cu un ifos de compătimit prin o decla
raţie publicată în nrul 29, cu stimă vă 
alătur aci aceste 2 adeverinţe, rugân- 
du-vă să le publicaţi, pentru a pune 
odată capăt pornirilor d-sale răutăcioase 
în chestia aceasta.

Adeverinţă.
Subscrişii adeverim conştlenţios, că înfă- 

ţişându-se azi înaintea noastră G avriil Cosma 
(Tronului) şi Flore Cosma (Iluţia) din Fildul- 
iiif., au declarat repeţit urm ătoarele:

»Auzind că s’a scris în gazete, că noi am 
ii zis că la alegerea din Almaş (29 Nov. a. tr.) 
dl notar N. Crucin a deprins asupra noastră 
forţă fisică, apucendu-ne de sumane, şi ne-a te- 
rorisat cu în jurături spre a ne sili sé votăm pe 
lângă lista oficioasă, ne-am m irat mult cum se 
poate scrie ceea-ce n’a fost şi vorbe cari noi 
oameni neînveţaţi nu ştim ce înseamnă.

»E drept, că judele ne-a chemat, d a r’ la 
vorba lui nu am mers, pentru-că ne-a oprit dl 
protopop, fără după aceea mai târziu chemân- 
du-ne cu de-adinsul dl notar am m ers după d-sa 
şi am votat. Dînsul a zis, ce e drept, mai de 
muite-ori sé votăm cu cine vrem, sé cerem ţi- 
dulă dela dl protopop ori dl părinte, d ar’ dl 
protopop a fost mers la prânz, ear’ dl părinte 
S. Pop era cu alţii la masa de votisaţie, şi aşa 
n ’am putut vorbi cu dînşii. Aceea, că dl notar 
sé ne fi silit sé mergem, şi cu cine sé votăm, 
ori sé ne fi înjurat, ori suduit nu-’i  adevărat, 
căci d-sa s’a purtat şi deastă-dată ca totdeauna 
omeneşte şi cu noi, ca şi cu alţii. Acestea le 
spunem pe sufletul nostru, şi dacă va fi de lipsă 
süniem gata a le în tări cu jurăm ânt la ori-ce 
scaun de judecată«.

Subscrişii ca m artori oculari şi cari cu
noaştem în persoană pe G. Cosma (tron; şi F. 
Cosma (Iluţie), adeverim la cas de lipsă cu j lí
rámén t şi subscriem, că declaraţia presentă o au 
făcut dinşii verbal, în persoană, şi cu voinţa 
proprie, şi că conţine predarea lor fidelă.

Fildul-sup., 22 Februarie 1899.
-J- lu a u  B ora , lo a u  l'adu i-iu .

-|- T eo d o r I’Io tuua , lo a n  S tan a .
prin I. l 'a d a r iu .  lo a n  (  r ie ten .
U. Tulbure. Petru Itlogoş.

A deverin ţă .
Subscrişii ca unii, cari am fost la alege

rea din Almaş (29 Nov. 1898;, dela început până 
în capet, în  societatea dlui Nicolau Crucin, no
tar în Fildul-superior, şi ca atari m artori ocu
lari dela sosire (10 ore) până la depărtare 
(11 ’/a ore), petrecendu-’i cu vederea toţi paşii 
sei, şi ca unii, cari îi cunoaştem vieaţa activă 
începând din copilărie până acum, adeverim cou- 
ştienţios, că corespondenţele publicate în »Tri
buna« nr. 257 şi »Foaia Poporului« nr. 49 —1898, 
relativ la persoana sa, sünt lipsite de adevér, 
pontru-că numitul domn notar numai ’şi-a făcut 
datorinţa de oficial asemenea eeloralalţi colegi 
ai sei. Activitatea întreagă ’i-s’a m ărginit la 
aceea, oă a condus pe cei presenţi din cercul seu 
sé voteze, d a r’ fără a le da baremi direetiva, că 
în  care parte, ori a-’i sili la acesta, ci din con
tră a accentuat continuu, că acolo sé voteze 
unde voesc. Dacă careva dintre notarii noştri 
a făcut ceva pe terenul luminărei şi pentru bu
năstarea poporului, dînsul e acela, care în acea
stă direcţiune, condus totdeauna de simţăminte 
adevărate româneşti, a câştigat merite şi vază 
în  acest ţinut, pe cari numai u ra  şi invidia ’i-le 
poate denega.

Fildul-mediu, la 23 Februarie 1899.
lo a n  S tan e» , 

lo a n  CriNtea. 
O io n is iu  L ucáéin . 

T o ilo r B ele. 
lo a n  P lo tu u a . 

lo a n  S lan a .

lo a n  .»lariin.
not. pens.

Cieorgiu (nedescifrabil). 
Oi co rg i u  B orn. 

T eo d o r .nedescifrabil), 
lo a n  l a . l a t i n .

în urma acestora am onorul a-’i 
transmite, şi d-sa nu să sfiească a-’şi 
primi buchetaşul de graţiositâţi, cu care 
atât de mărinimos a binevoit a mă onora. 

C iucea, 24 Februarie 1899.
Devotat:

Xieolau Crucin,
not. cerc.

triburţa fjterară.
INFORMATIUNI.

Bursele Academ iei Române.
Academia Română a acordat, pentru 
anul 1898 următoarele burse din fondul 
Adamachi în sumă de 70.400 lei:

Trei burse de câte 250 lei lunar 
dlui loan Simionescu spre a studia geo
logia la Viena; dlui T. Nicolau spre a 
studia mineralogia la Lipsea şi dlui D. 
Călugăreanu spre a studia physiologia 
la Paris.

Trei burse de câte 300 lei lunar 
dlui G. Pantazi spre a frecuenta cursu
rile şcoalei de mine din Fribourg; dlui 
loan Rădulescu spre a studia architec- 
tura la Roma şi dlui Constantin Jer- 
mescu spre a studia agricultura la Ho
henheim.

Trei burse de câte 400 lei lunar 
dlui I. Solia spre a studia hydrografia 
şi hydrologia la Roma; dlui loan Şte- 
fănescu spre a studia electricitatea la 
Liege şi dlui I. D. Popovici spre a stu
dia la Berlin funcţionarea serviciilor mu
nicipale.

S’au mai dat din acelaşi fond 22 
burse de câte 100 lei lunar pentru 16 
studenţi dela facultatea de ştiinţe şi de 
medicină din Iaşi şi pentru şeşe elevi 
dela şcoala de poduri şi şosele din Bu
cureşti. *

Prelaţii rom âni în secolii tre 
cuţi. Duminecă seara dl G. Dem. Teo- 
dorescu ’şi-a desvoltat la Ateneul din 
Bucureşti eonferenţa sa despre Prelaţii 
români în secolii trecuţi.

în partea I. autorul face un aper^u 
succint despre istoria bisericei creştine 
la Români dovedind, că ţările româneşti 
au fost creştine chiar dela colonisare şi 
că au înlesnit creştinarea a tot felul de 
popoare barbare ce trecură pe la noi.

Tot în această parte conferenţiarul 
zugrăveşte cu colori frumoase vieaţa in
telectuală, artistică şi industrioasă, pe 
care a stimulat-o biserica creştină în ţă
rile româneşti. Autorul conchide, că lo
cuţiunea biserica şi şcoala nu este vană, 
căci aceste două instituţii erau în reali
tate strîns legate, aproape identice în 
veacurile trecute.

în partea a doua conferenţiarul ju
stifică titlul conferenţei, vorbind despre 
diferiţii înalţi prelaţi şi discipolii lor, 
cari au jucat un rol însemnat în ţările 
româneşti. Dl G. Dem. Teodorescu enu- 
mără lucrările importante ale acestor 
prelaţi, arată activitatea lor religioasă, 
socială şi culturală şi face apologia vie- 
ţei lor cuvioase şi binefăcătoare.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÁM“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru lite atura română fi cultura poporului 

român“ .
de

l)r, Cornelia Biacouovicii,
prim-seoret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cupriuzend articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre altele biogra
fiile : Doda, Doniéi, Dora d ’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiccanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolceau), Elisabuta 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăiiă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul areheol. (Antonescu T.), musica egipţ. VT. 
C erne;; deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorita, Dorohoiu, Drăgăşaai, 
Dragomireşti, Dunărea (lannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai m ari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Em brion (Vaschide), Educaţiune (Velovauj. Elec
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română« va fi term inată do eu- 
rénd în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si* 
biiu (deposit general pentru Rom ânia: E. Storcit, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de p renum érare ; pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

*) Pentru celecuprinse în  rubrica aceasta
redacţiunea nu e responsabilă. Red

»T n lb y «, Bensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

»Liga Română« scrie următoarele 
i despre broşura, noastră »Luptele Ro

mânilor« :
»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 

idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale do toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combiuându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Câlindarul Poporului“
în

,,Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Fală aceasta apreciare:
»Câlindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adevăr mai rar carte care se 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
liane scopul propus.

,, L ib e r ta te a “. D l T. V. Pâcâ- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,Liberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi să-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248-}- XVI. pagine 8° — 
se vindecu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Sosiţi în Sibiiu.
în  8 Martie n. 1899.

Hotel »îm păratul R o m a n ilo rt: Ioano- 
viei, căpitan din Mediaş; Prinz, comptabil din 
Sulonta-mare; Manecuta, teolog din Poiana- 
Mörului; Seidl, oficial din Viena; Frank, Klein- 
berger, Venetianer, din Viena, Kiss, din Fiume, 
Gottschel din Chauix-de-fords, Weiss, Feigel* 
stok, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »N eurihrer.: Amalia Löger, guver
nantă din Viena; d-na Tóth din Arad; Jankó, 
comerciant din Brünn.

Hotel »M eitzer.: Manolescu, oficial din 
România; Piso, privatier din Secăremb; Stoi- 
cuţa învăţător; Giurgiu, student din Bulzoşti; 
Albrecht, comerciant; Kessler, voiajor din Viena.

Hotel »H aberm ann.: Brekner, proprietar 
de mori din Agnita.

înrsa de martori din Budapesta dela 6 Hârtie n. 1899
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„Cassa de păstrare (reuniune) în Selişte*

C o n v o c a r e .
P. T. membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Sfelişte“ se convoacă la şedinţa

adunărei generale ordinare
conform §-lui 15 din statutele reunicnei pe Duminecă, în 7/19 Martie a c., la 2 
óre p. m., îu sala cea mare a şcoalei române gr.-or. din Sâlişte, pe lângă următorul

P R O G R A M :
1.
2.
3.
4.
5.

Raportul general al direcţiunei şi propunerile acesteia.
Raportul consiliului de inspecţiune.
Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1898.
Modificarea unor §§. din statute.
Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi ai consiliului 

de inspecţiune.
6. Alegerea direcţiunei pentru durata de 3 ani.
7. Alegerea consiliului de inspecţiune conform §-lui 20.
Din şedinţa direcţiunei „Cassei de păstrare (reuniune) in Sălişte“, ţinută la 

4 Martie 1899.
Direcţiunea.[82] 1 -1

Bilanţul gen era l pe a l X V -lea  an  de g estiu n e  1 8 9 8 .
Contul bilanţului.

Contul profitului şi perderilor.
D eb it : Credit:

In terese: Profit transpus din 1897 .
pentru depuneri spre fructifl. 14.711.75 In te rese :

„ fondul de binefaceri 802.59 dela împrumut, pe oblig, cu
„ cambii reescomptate . 1718.43 c a v e n ţ i ........................ 13.985.11
„ împrumuturi pe efecte . 853.20 18085 97 „ împrumuturi hipotcare 10.849.62

Spese: „ cambii de bancă . . 2087.56
a) salare şi maree de presenţă 1853.80 „ credite de cont-curent 2247.23
b) imprimate, registre, porto, „ efecte publice . . . 1837.71

c h i r i e ...................................... 847 89 2701 69 P ro v is iu n i.............................
Contribuţiune:
directă şi 10°/0 după interesele la dep. 2968 77Am ortisare din mobiliar . . . 57 59Profit transpus din 1897 . . 58.98

Profit net pro 1898 . . . 9042.75 9101 73

32915 75

58 98

31007
1849

Legea veterinara.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte ;

înveţătorul Mnuteaim
îm părtăşesc«  econ om ilor  ce le  m ai da lipsă cu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  C O N T A G I O A S E

stând cu dînşi! la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o rm a y  B éla .

(184 pap mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 er.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, so c ie ta te  pe ac ţiu n i, Sibiiu.

A ctiv e : P a s iv e :
Cassa în n u m e r a r .................................. 4389 56 Depunerile membrilor (capital social) 13000
îm prum uturi pe obligaţiuni cu cavenţi . 171106 Fondul de r e s e rv ă ................................. 29399 03
îm prum uturi h ip o te c a re ........................ 150646 Fondul de binefaceri . . : . . . . 15567 15
Cambii de b a n c ă ...................................... 20659 Depuneri spre fructificare ................... 333153 58
Credite de cont-curent............................. 46737 85 Interese transitoare anticipate pro 1899 3917 05
Efecte p u b lice ........................................... 42640 Cambii reescom pta te ............................. 12250
Mobiliar . . . . . . . . .  575.93 îm prumuturi pe e f e c t e ........................ 18000

după amortisare de 10°/o • • 57.59 518 34! Í Diverse conturi c red ito a re ................... 11531 60
Diverşi debitori şi interese transitoare 1 Profit transpus din anul 1897 58.98

restanţe . . . .  ............................. 9223 39 Profit net pro 1898 . . . .  9042.75 9101 73

445920 14 445920| 14

Tocmai a apărut şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

G e s t iu n e a  N a ţ io n a l it ă ţ il o r

MODURILE SOLUŢIUNn SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOViCi.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jbering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V .  P ă c ă ţ i a n .

D oriţi se  cetiţi

V i-se  r e c o m a n d ă

»»

Preţul 1 fl. v. a.

32915 75
Sâl i ş t e ,  în 31 Decemvrie lb98.

Petru Dragits m. p., Dimitrie Roman m. p., Constantin Herţia m. p.,
vicepreşedinte. cassar. comptabil.

Membri i  în di recţ iune:
Dr. Niculae Calefariu m. p. Bucur Comşa m p. loan Oemşa sen. m. p. 

Iordachie Roşea m p. Dumitru Lăpădat m. p. Uie Hociota m. p. 
Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present precum şi 

contul profitului şi perderilor şi le-am aflat in depiiaă consonanţă cu registrele prin
cipale şi auxiliare.

Dumitru Vulcu m. p Mihail Ittu m. p. Fetru L Comşa m. p. loan Banciu m. p.
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Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

un interesant
R o m a n ?

C a ste lu l d ia  Carpaţi"
— Rom an din vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —

de

•Jules "Verne.
PT* Premiat de „Academia franceză“. '‘P

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcuta
de

Victor Oaiişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-(-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

W * 2 6  ilustraţi un i
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din Paris 

^Preţul:9
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. -|- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. - f  10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

L ib ră ria  „ T ip o g ra fie i" , soc. pe  acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

f
numite mai de mult pilule universale ale lui

I. P S E R H O F E R
]58] 3 - 6

merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér abia există boale, ia care aceste pilule sé nu confirme efectul 
lor în adevér excelent.

De mulţi ani aceste pilule sünt pretutindenea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor 
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, boale de ficat, slăbirea 
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate 
din aceasta, ca: gdlbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât 
de dcmol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mérul de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1.05. Trimiţându-se banii înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete 
fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20.

NB. ín urma lăţirei lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere numai pilulele curăţitoare de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provézutá cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect Io s e fa  W ein ze tte l.
Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 

Stimabile Domn! Devotat subscrisul mă rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre într’adevăr folositoare şi excelente. Nu pot între 
lăsa a Vă exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avă 
prilej. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce în 
trebuinţare publică. Cu distins respect I g n a t ie  H abn.

Gotscbdorf, lângă Koblbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888. 
Stimabile Domn! Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am să mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, caro 
m’a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când di 
casa mea şi Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită. n

Cu cel mai mare respect A nna Zw ick 1.

Esenţă de vieaţa a lui I. Pserhofer (picături de Praga)
în contra s t o m a c u l u i  stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot 
soiul, un remediu excelent de casă, 1 flacon 22 cr., 12 flacoane 2 fl.

Virilii Hű nlflntfltíinfl <le Pserhofer, un remediu de casă în general 
ü li  ujJ UC p ia u u lg u la  cunoscut, excelent contra guturaiului, răguşelei, tuşă 

convulsivă etc. 1 flacon mic 50 cr., 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr

Pomadă de Tannochinină î:ScVclLfşi1eeim ÎLrcfceiZ irebun
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl.

flm n ladT ll lln ivprcal 110 Prof- S t  e u  d e l ,  în contra ranelor produse 
Ililipitlull li Uliii CI bal prin a rm a , precum şi contra ranelor maligne, 

umflăturilor la picioare şi glandule, contra furneului şi coacerei de deget, 
contra coacerei pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Sare universală curăţitoare excelent în contra tuturor consecuenţelor
mistuirei neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Köln, 30 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer! Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F ra n c is c  P a w lis t ik ,  Köln Lindentbal.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vă scriu despre resultat: m’am fost răcit în patul naşterei, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fl deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e re sa  K nific .

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.
Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

T jo iiür Hfl filon to olnino de W. Ottm. B e r n h a r d  în Bregenz în 
LildiGl Uu pidlllC uljJiilu contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 

flacon 2 fl. 60 er., V« flacon 1 fl. 40 cr., */« flacon 70 cr.

Alifie americană In contra podragei, S L T  « g p Ä i
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinărei, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi etc. fl. 1.20.

Balsam miraculos englezesc, de I. Pserhofer un flacon 1 fl. 50 cr.
ßfik/W I Hé fiprfprăfllT’i L P s e r h o f e r ,  de mulţi ani recunoscut 
Ddibdlll UC UCgCldluii de cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

M nrpnarflfp  a S to l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
piCjJdldlC pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 

Elisir Kola sau vin ti. 8.—, */, litru 1 fl. 60 cr., 1/i litru 85 cr.
remediu sigur în contra gruma
zului gros. 1 flacon 40 cr. trimi

terea francată 65 cr.
Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 

şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.
PfiST* Trim iterile prin postă se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la mérul de aur al imperiului“ Yiena L, Singerstrasse nr. 15.
Ca veritabile sunt a se privi numai aoele piluli, a căror asignaţiune poartă numele 1. P s e r h o f e r  şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roşie.
PP“ Scutite prin scutul de maree şl mustre. Imitaţiunile sünt strict urmărite.

Balsam de guşe al lui 1. Pserhofer

Peatru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn an d t, Pentru tipar responsabil; Io sif  M arsehall.


